

红色延安： 弘扬延安精神 培育赤诚新人



来自全国各地的干部群众走进延安革命纪念馆参观。

延安市融媒体中心邓志宏供图

■中国城市报记者 胡安华

在陕西北部的黄土高原腹地,有一座红色的城市——延安。近年来,延安不断深入挖掘和运用好红色文化资源育人功能及旅游价值,实现了红色文化与旅游经济深度融合,让延安精神更加鲜活生动。中国城市报记者在这座革命老区的新风貌中看到了新变化、感受到了新活力。

学习弘扬延安精神

1935年到1948年,以延安为中心的陕甘宁边区是中共中央所在地,是中国人民抗日战争的政治指导中心和中国人民解放斗争的总后方。延安精神培育了一代代中国共产党人,是我们党的宝贵精神财富。

近年来,延安围绕“读延安革命旧址这本书”“学习习近平新时代中国特色社会主义思想”两个主题,打响叫亮“读书学习”干部教育品牌。

在“读书”方面,延安依托全国唯一一处革命文物专题类国家文物保护利用示范区,聚焦“读什么、怎么读、谁来读”,把红色资源贯通点线、串珠成链、活化利用,让革命旧址成为“生动课堂”,讲清中共中央在延安十三年历史,讲透延安精神的丰富内涵,讲活革命文物背后的鲜活故事,形成党员干部领读、广大群众跟读、全国人民共读的浓厚氛围。

在“学习”方面,借鉴延安时期大学习经验,坚持把“学思想”作为首课主课必修课,建成全国首家学习宣传习近平新时代中国特色社会主义思想实体平台——延安学习书院,举办各类学习分享会、研讨会、学习竞赛2万余场次,学思想、悟思想、用思想蔚然成风,“读书学

习”的品牌效应、集聚效应和联动效应得到充分释放。

不仅如此,延安用好“延安精神再教育”载体以及“沿着习近平总书记足迹看变化悟思想”载体,提升培训质效。

面向“延安十三年”,延安深挖用好全市445处革命旧址,开发重走长征路、重温“窑洞对”、重悟为人民服务讲话等主题教学线路,上好初心、使命、忠诚、干净、担当五堂党课,让来到延安的人深受精神洗礼,让离开延安的人难以忘怀,让没有来的人满怀向往。

面向新时代,延安开发梁家河“三变”改革、安塞南沟苹果产业等17个案例教学点,将中组部确定的22个红色美丽村庄打造成乡村全面振兴现场教学点,推动延安精神走进教材、走进课堂。

协同开展现地教学

近年来,延安加强现场教学点建设,从硬件建设、课程开发、师资水平等方面对全市干部教育培训现场教学点开展常态化质量评估,更新确定杨家岭、鲁艺文化园区等75个现场教学点,让革命精神、优秀传统文化、落实新发展理念及先进典型进入干部培训课堂。有针对性地开发了西北革命线、陕北线、延安岁月线、南泥湾大生产运动线、知青岁月线、黄土风情线等教学专线。

连日来,中国人民解放军空军工程大学组织数千名学员奔赴革命圣地延安,开展“砺刃—2025延安”综合实践教学活动,依托革命老区丰富的红色历史资源和黄土高原野外环境,开展现地教学和实兵演练,引导学员汲取信仰力量、锤炼打仗本领。

学员们在宝塔山、杨家岭

等8个革命纪念地实地参观,通过集中授课、仪式教育、讨论交流等,重温峥嵘岁月,感悟初心使命,汲取奋进力量。

在中国人民抗日军政大学纪念馆,学员们通过一张张图片和一件件实物走进那段抗战岁月,体会革命先辈们在艰苦卓绝的条件下不屈不挠、浴血奋战的求索历程,感悟艰苦奋斗、爱国奉献的抗大精神。

延安精神悄然滋养着学员们的忠诚之魂、报国之志,成为他们未来驾驭先进装备、决胜空天战场的强大精神支柱。

在综合实践教学活动中,文艺骨干为拉练官兵和延安市延川县文安驿镇的同学们带来了精彩的文艺演出;在沿途休息点和宿营地,官兵们为村民们开设义诊台,以实际行动密切军政军民关系,向革命老区群众展示人民子弟兵优良作风。

对延安精神最好的传承和弘扬,就是落实到苦练打赢本领上。黄土高原腹地的崇山峻岭间,学员们战风沙、斗酷暑,开展行军宿营、战斗勤务、抗敌袭扰、战伤救护等20余个军事课目的演练,进一步锤炼战斗精神、提升军事素养。

中国人民解放军空军工程大学政治工作处相关负责人表示,今年是中国人民抗日战争

暨世界反法西斯战争胜利80周年,学校聚焦“铸牢政治忠诚,打好攻坚之战”深化教育实践,组织学员来到延安开展现地教育,目的就是为教育引导学员自觉铸牢忠诚品格,矢志强军精武,赓续红色血脉,培养出更多德才兼备的高素质、专业化新型军事人才。

红色文旅提档升级

近年来,延安持续推进红色文化和旅游深度融合,推出了大型沉浸式歌舞剧《延安十三年》、大型红色历史舞台剧《延安保育院》、红色主题秀《延安·延安》、情景体验剧《再回延安》等歌舞表演,3D红色故事艺术映画《延安记忆》、360科技飞球《黄河翱翔》等系列演艺,以及《飞越延安》《飞越黄河》《黄河之水天上来》等文旅5D深度体验项目,让革命历史“活”起来、“火”起来。

2024年,《延安·延安》《再回延安》《延安保育院》共演出2202场,接待游客83.76万人次,实现营收5490.8万元。复排延安时期精品文艺剧目项目,开启《延安故事》等红色经典剧目全国巡演,宝塔区侯家沟影视城拍摄的《西北岁月》在央视热播,延展红色文化内涵。

不仅如此,延安开发红色主题文创产品180余件,衍生开发各类文创产品2000余件,多款产品荣获国家和省级旅游商品大赛奖;延安故事、延知有礼等品牌文创企业依托延安革命纪念馆、枣园、杨家岭和王家坪等游客集散地展销;开发文旅小程序,依托“线上+线下”运营模式,为游客提供便捷的一站式红色旅游文创产品购物体验。

此外,延安发挥特色文旅资源优势,做好“文旅+”“+文旅”文章,推动文旅与体育、科技、康养、农业、工业等多业态深度融合发展,推出更多文旅新业态、新场景、新模式,放大文旅“一业兴、百业旺”的乘法效应,推动延安从文旅大市向文旅强市迈进。

以“休闲农业+”新业态为例,延安开展了乡村旅游“月月摘”活动,南沟樱桃、温家沟小瓜、刘铁塬金杏等时令果蔬销售价格高于往年、售罄速度快于往年、销售成本低于往年。

在创新“交通+旅游”精品旅游列车新模式方面,延安开通“革命圣地延安—金延安”绿巨人首趟定制服务列车、“延安号”红色专列等,打造宣传展示延安文化旅游“移动长廊”。(杨正中参与采写本文部分内容)

非遗之光点亮童心 赣鄱遗韵非遗陶瓷作品公益展在京举办

■罗江 段漠慷

近日,“童趣同乐 美美与共”赣鄱遗韵非遗陶瓷作品公益展在中国宋庆龄青少年科技文化交流中心举办。活动由中国宋庆龄基金会主办,中国宋庆龄青少年科技文化交流中心承办,江西省老区建设促进会、江西省南昌市红十字基金会益心遗意非遗基金支持。

本次展览旨在通过展示非物质文化遗产代表性项目陶瓷艺术作品,让孩子们近距离接触了解中华优秀传统文化,激发他们对艺术的兴趣和热爱。活动现场,专业讲解人员为孩子们讲述了陶瓷的制作工艺和历史文化,让孩子们在欣赏美的同时学到了更多知识。

一位外国参观者表示:“这样的活动很有意义,孩子们不仅能近距离体验中国陶瓷的绘

制技艺,更感受到了中华优秀传统文化的博大精深。”

中国宋庆龄青少年科技文化交流中心相关负责人表示,中心未来还将举办更多类似的

文化活动,持续为青少年儿童提供丰富多彩的文化体验,助力中华优秀传统文化的传承与发展,让中华优秀传统文化与童心童趣完美融合。



赣鄱遗韵非遗陶瓷作品公益展总策展人段漠慷向前来参观的嘉宾们介绍非遗陶瓷作品。

谢华兰摄